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Рівень технічного забезпечення зернових виробництв визначається рівнем використаного 

технологічного устаткування та технології виготовлення круп’яних продуктів. Його подальше 
удосконалення можливе за рахунок оптимізації геометричних та кінематичних параметрів робочих 
органів лущильних машин. 

Об’єктом досліджень обрано лущильник з обгумованими валками, який призначений для 
лущення рису. Ставиться завдання забезпечити можливість універсального застосування 
двохвалкового лущильника  для обробки зерна з міцними та слабкими зв’язками оболонок та ядра в 
схемах технологічного процесу виготовлення круп’яних виробів. 

Для цієї мети прийнято рішення розробки конструкції та технології виготовлення абразивних 
валків, застосування обгумованих, а також комбінації валків, тобто одного обгумованого та другого 
абразивного. Процеси лущення різних зернових культур вимагають різних кінематичних параметрів 
лущильника. Для вирішення цієї проблеми розроблено можливість регулювання швидкості 
швидкого і повільного валків та передаточного відношення між ними, застосуванням нової 
конструкції приводу робочих органів. 

Двохвалковий лущильник призначений для лущення зерна та застосовується у складі нової 
технологічної лінії виготовлення гречаної крупи. 

Виготовлення гречаної крупи включає очищення і лущення несортованого за розмірами на 
фракції зерна. Лущення зерна від нелущеного відокремлюється на комірчастих сортувальних столах 
після попереднього видалення оболонок, мучки і подрібнення. Щоб покращити якість і сортність 
крупи, а також збільшити її вихід, несортоване за розмірами зерно послідовно чотирьохкратно 
лущиться на двохвалкових лущильниках. На наступні машини після лущення подають верхні сходи, 
отримані після сортування зерна, а крупу вилучують послідовно в кілька етапів, сортуючи збагачену 
суміш на круповідбірних машинах. При цьому верхній сход, отриманий після сортування, 
направляють на контроль, а нижній сход останнього етапу круповідбору – в першу зону сортування.  

Такий технологічний процес виготовлення гречаної крупи дозволяє значно зменшити 
внутрішньозаводський оборот продукту, підвищити продуктивність і ефективність технологічного 
процесу виготовлення крупи.  

Принцип дії двохвалкового лущильника полягає у впливі на зерно, що проходить між двома 
валками, короткочасних зусиль стиску і зсуву, що викликають відділення оболонки від ядра. Зерно з 
бункера подається в приймальний патрубок, заповнює живильний бункер і натискає на заслінку 
датчика наявності продукту. Лущене зерно потрапляє на скат станини і далі в випускний отвір 
лущильника. Деяка кількість продукту лущення утримується в кишені на схилі, утворюючи 
захисний шар, що оберігає зерно від дроблення при ударі об метал.  

Двохвалковий лущильник складається з станини до якої кріпиться живильник та приводу. У 
станині знаходяться робочі органи – швидкохідний і тихохідний валки, електродвигун, який 
приводить в рух валки через клинопасову передачу, механізм відвалу, до якого входять блоки, троси 
та привальні вантажі. Живильник являє собою бункер з прийомним і аспірацій ним патрубками; в 
бункері розташовані заслінки датчика наявності продукту і датчика регулятора продуктивності. 

Конструкцією нового приводу передбачено заміну індивідуальних двигунів на один та 
застосування клинопасового варіатора. 

Для регулювання швидкості швидкого і повільного валків та передаточного відношення між 
ними передбачено застосування варіаторного шківа на електродвигуні та змінного шківа швидкого 
валка. Для регулювання заданого діаметра шківа виготовлено підмоторну плиту на шарнірі, таким 
чином щоб підніманням чи опусканням двигуна змінювати робочий діаметр варіаторного шківа. 



Підмоторна плита має відповідні положення і фіксується гвинтовим механізмом. Для натягу 
клинового пасу передбачено натяжний ролик, який фіксується пружинним механізмом. 

Експериментальна установка для дослідження впливу кінематичних та геометричних параметрів 
робочих органів на продуктивність та потужність двовалкового лущильника розроблена в даній 
роботі, включає наступні одиниці: живильний пристрій; робочі органи; збірно-вивідний пристрій; 
система аспірації; система регулювання режиму обробки; система автоматичного контролю 
наявності продукту в робочій зоні; привідний пристрій; корпус машини. 

Для отримання залежності продуктивності та потужності від кінематичних і геометричних 
параметрів робочих органів, які можуть бути використані як вхідні дані для розробки 
параметричного ряду продуктивності лущильних машин для проектних робіт при удосконаленні 
існуючого обладнання та розробки нових конструкцій двохвалкових лущильних машин 
універсального призначення проведено дослідження впливу параметрів робочих органів на 
продуктивність та потужність двохвалкового лущильника. Для цього здійснено аналіз та вирішено 
проблему вибору оптимального плану проведення експериментів, шляхом варіації вхідних факторів 
та вихідних параметрів на  основі планування експериментів по схемі греко-латинського квадрата. 
Реалізація такого плану дозволить одержати максимальну по обсягам та достовірну по змісту 
інформацію при мінімальній кількості дослідів. 

З метою обґрунтування параметрів робочих органів двохвалкового лущильника проведено 
дослідження геометрії та кінематичних параметрів в двох напрямках: 

— вплив довжини та діаметра робочих валків і їх швидкостей на продуктивність лущення зерна 
гречки; 

— вплив питомого навантаження на потужність використаного електродвигуна. 
Аналіз отриманих даних свідчить про пряму залежність продуктивності від довжини та 

швидкості швидкого валка. Тобто зростання вказаних параметрів обумовлює пропорційне 
підвищення продуктивності лущильника. Таким чином наведена закономірність свідчить про 
можливість вибору довжини та швидкості швидкого валка, які відповідатимуть вирішенням 
поставленого завдання по продуктивності універсального двохвалкового лущильника. 

Залежності продуктивності від діаметру валка та швидкості повільного валка являють собою 
екстремальні криві з мінімумами в точках, що входять до змінних параметрів 0,2 м та 2,5 м/с. 
Використовуючи ці значення є можливість забезпечити мінімальну продуктивність лущильника. 

Залежності питомого навантаження від довжини та швидкості швидкого валка свідчать про 
пропорційне підвищення потужності необхідного електродвигуна.  

Залежності питомого навантаження від діаметру валка та швидкості повільного валка являють 
собою екстремальні криві з мінімумами в точках що входять до змінних параметрів 0,1 м та 3 м/с. 
Використовуючи ці значення є можливість забезпечити мінімальну потужність електродвигуна. 

Розробка модернізованого двохвалкового лущильника для лущення зерна рису та гречки У1-
БШВ зроблена на цілком достатньому рівні науково-технічної ефективності. 

Модернізація двохвалкового лущильника із збільшенням його технічної норми продуктивності 
до 6,0 т/год дозволить: 

— зменшити річне споживання електроенергії; 
— знизити сукупні експлуатаційні витрати; 
— здійснити заміну устаткування винятково за рахунок амортизаційного фонду; 
— окупити капітальні вкладення в економічно ефективний термін. 
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